

## РЕЦЕНЗИЯ

От доц. д-р Гена Цветкова Велковска, научна специалност „ Народно стопанство ( включително, регионална икономика и демографски потенциал на територията), професионално направление 3.8. Икономика, област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, Тракийски университет – гр.Стара Загора, Стопански факултет, Катедра „Регионално развитие“.

**Относно:** Дисертационен труд, разработен от докторант Михаил Билев Петков, D03041682, за придобиване на образователна и научна степен „доктор“, по докторска програма „Икономика и управление ( Аграрна икономика)“ на тема „Състояние и проблеми на функционирането и развитието на кооперациите в земеделието“.

### **I. Общо представяне на дисертационния труд.**

Представеният за защита дисертационен труд отразява и поставя акценти върху един много съществен и важен за развитието на аграрния сектор в Република България въпрос - „Състояние и проблеми на функционирането и развитието на кооперациите в земеделието“.

В тази връзка, докторантът Михаил Билев Петков, логично и целенасочено е конкретизирал **обекта** на изследване, а именно: кооперативната организационна форма.

В тази връзка докторантът е разгърнал в широк диапазон специфичните характеристики на кооперативната организация в земеделието.

Тръгвайки от теоретичните основи и особености на кооперативната система, докторантът преминава умело и с добро познаване на тази материя, към характеристиката на кооперативните ценности и принципи,

диференцирането на видовете кооперации и тяхната организационна структура.

Предметът на изследване е избран логично, тенденциозно и съотносимо към обекта на изследване предмет на изследване в дисертационният труд са земеделските кооперации, членове на РСЗК „Дунав-2000“ – Свищов.

В диапазона на усвояния от докторанта **обем** на дисертационния труд – 162 страници (без използваните литературни източници), Михаил Билев Петков успява да осъществи целите и задачите на дисертационния труд и да разгърне на много добро ниво изследователската теза.

Постигнат е много добър баланс между теоретичния анализ, теоретичните параметри и изследователската част в дисертационният труд.

За целите на анализа докторантът Михаил Билев Петков, включва и разглежда редица съществени моменти отнасящи се до развитието на земеделските кооперации в Европейския съюз, международното кооперативно движение и влиянието на общата селскостопанска политика на Европейския съюз върху развитието на земеделските кооперации у нас.

Качественият и задълбочен анализ на кооперативната организация в земеделието, дава възможност на докторанта да се насочи към една много интересна и актуална изследователска гама отнасяща се до въздействието на различни фактори върху кооперативната форма в земеделието.

За целите на анализа докторантът Михаил Билев Петков проследява въздействието на основните макропоказатели върху кооперативната организационна форма в българското селско стопанство.

В този смисъл и след проследяване на финансовия анализ, направен в дисертационния труд, проличава доброто познаване и умелото боравене със статистически и статистико-математически методи, познаване на еднофакторния и двуфакторния регресионен анализ и използването на неговите възможности за постигане целите на дисертационния труд.

Набелязаната от докторанта хипотеза, че укрупняването на земеделските стопанства и намаляването на техния брой, увеличава абсолютния размер на брутната добавена стойност в селското стопанство, е доказана компетентно в трета глава на дисертационния труд, а именно чрез авторските модели модели за развитие на земеделските кооперации в България и апробационните детайли в реална среда.

**В структурно отношение**, дисертационният труд , състоящ се от въведение, три глави и заключение, изцяло отговаря в съдържателно, пропорционално и еволюционно отношение на установените стандарти за подготовка и окончателно оформяне на дисертационен труд.

Използваните и посочени от докторанта **източници** ( 163-168 страница) са актуални, отговарящи тематично на предмета на изследване и на целите на изследването и са добросъвестно цитирани и посочени в изложението на дисертационния труд.

## **II. Превенция на формата и съдържанието на дисертационния труд.**

В увода на страница 3(трета) на дисертационния труд, докторантът Михаил Билев Петков правилно и със силна аргументация обосновава **актуалността на темата на дисертационния труд** тази актуалност от една страна е свързана с обстоятелството, че съществуването на земеделските кооперации у нас е съпътствано с редица проблеми.

От друга страна, както подчертава докторантът, някои научни становища за наличие на възможности за производствено коопериране, се опровергават от практиката.

На тази база докторантът Михаил Билев Петков извежда и своята изследователска теза, която е свързана с необходимостта от оптимизиране избора на организационна кооперативна форма в зависимост от редица фактори и успешно и аргументирано защитава в тази връзка своята теза в изложението.

**Езиковият стил** на докторанта Михаил Билев Петков е изчистен, с елегантни преходи и добро боравене с понятийния апарат от изследваната област.

Използваните лексикални структури са добре прецизирани и добре свързани помежду си, а **обемът** на дисертационния труд е достатъчен за разгръщане на едно качествено и пълно изложение, почиващо върху логични научни аргументи, факти и доводи.

**Инструментарият**, използван за целите на изследването, прилаган от докторанта Михаил Билев Петков, е напълно в унисон с предмета, обекта, целите и задачите на дисертационния труд.

**Авторефератът** на докторанта Михаил Билев Петков в съдържателно и структурно отношение също отговаря на установените научни стандарти и в синтезиран вид изцяло и без пропуски представя в неговата пълнота дисертационния труд.

### **III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд.**

Задълбочената изследователска работа върху преставения дисертационния труд на докторанта Михаил Билев Петков е дала съответните научни натрупвания за приносен дял на докторанта в избраната научна област и по избраната и разработена тема на дисертационния труд.

Посочените основни **приноси** на страница 50 на автореферата, носят автентичност, оригиналност и категорично могат да бъдат квалифицирани като сериозен научен дял и същевременно научна база за разгръщане и на други бъдещи изследвания от докторанта Михаил Билев Петков в областта на кооперативното земеделие в Република България и други сродни теми.

### **IV. Въпроси по дисертационния труд:**

1. Кои са базисните фактори, влияещи върху устойчивостта на една земеделска кооперация у нас в сегашни условия, в това число при сега действащото законодателство?

2. Може ли да се изведе субординационна връзка между мащаба на земеделската кооперация и нивото на рентабилност, без да се игнорират климатичните фактори?

## **V. Обобщена оценка на дисертационния труд**

Като цяло предлаганият за защита дисертационен труд от докторанта Михаил Билев Петков, на тема „Състояние и проблеми на функционирането и развитието на кооперациите в земеделието“, отговаря на установените от законодателството критерии и стандарти в Република България за дисертационен труд.

Налице е добро познаване на тематиката, задълбочен научен анализ, изчистен стил на излагане на теоретичните постановки, проблеми и концепции и умение да се правят логични научни изводи, върху които съответно да се извеждат авторски хипотези и тези.

Предлаганият дисертационен труд с посочените си по-горе характеристики и научни достойнства, а заедно с това научният актив на докторанта Михаил Билев Петков ( публикации и участия в научни прояви), са убедително основание за даване на положителна оценка.

## **VI. Заключение**

В качеството си на член на научно жури ( заповед № 881, Свищов, 25 септември 2018г. на Ректора на Стопанска академия „Д.А.Ценов“ Свищов, доц.д-р Иван Марчевски) по открита процедура за публична защита на дисертационен труд, разработен от докторант Михаил Билев Петков, D03041682, за придобиване на образователна и научна степен „доктор“, по докторска програма „Икономика и управление ( Аграрна

икономика)“ на тема „Състояние и проблеми на функционирането и развитието на кооперациите в земеделието“,

**давам положителната си оценка за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ на Михаил Билев Петков.**

29.10.2018г.

Рецензент:

( доц. д-р Гена Цветкова Велковска )

